Thema: Die Sinuskurve als eine zeitliche
abhangige Zuordnung

Die Sinuskurve ist aus einer Zuordnung des Winkels o , gebildet von einem Zei-
ger sowie der Waagerechten, zur Senkrechten des Zeigers entstanden. Schrittwei-
se wurde so Winkel fir Winkel die Sinuskurve ermittelt.

Zeiger

Funktions-
Wert 1
0,9659 | |

0,8660

3

1

L]

A

88

&

‘ (=}
o0

0,258
4.5

&
2
=

0,8660

oooooooooo

09639

Diese Zeigerbewegung erfolgt nun mit einer bestimmten Geschwindigkeit. Rota-
tionsbewegungen werden in der Physik vereinfacht beschrieben mit:

—_
©=1

mit o = Winkelgeschwindigkeit

o = Winkelwert
t = bendtigte Zeit fur Winkelwert

Damit ist die Zeigerstellung und damit der jeweilige Winkel o von der Zeit t ab-

héngig.

o --> oft)

Somit wird auch die Sinuskurve eine zeitlich abhangige Zuordnung:

1)

Der Winkelwert ergibt sich dann aus der Umstellung der obigen Formel:

Dann gilt:

a)=wt

f(t)=A sin(ot)

A = Amplitude (Streckung/Stauchung)
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Nun konnen wir auch fir die Winkelachse eine Zeitzuweisung vornehmen. Das
ist allerdings nur bei einer bekannten Rotationsgeschwindigkeit o maoglich!

Beispiel: Der Zeiger rotiere in einer Sekunde 50 mal. Dann legt der Zeiger in ei-
ner Sekunde einen Winkel von 50*360°= 1900° zuruck. In der Elektro-
technik ist das BogenmaR (blich. Dann gilt: 50*27=314.

=> =314 % (Winkelgeschwindigkeit in RAD/s)
Dann gilt: 0,;=90°=n/2  <==>t; = oy Jo = (n/2):( 314 %) = 0,005s = 5ms
w=180°=n1  <==>t, = oy Jo = (n):( 314 %) = 0,015 = 10ms

o= 270° = 3n/2 <==> t; = oy Jo = (31/2):( 314 %) = 0,0155= 15ms

o= 360° = 21t <==>t; = oy Jo = (27):( 314 %) = 0,02s= 20ms

Wir erkennen, dass nach einer Zeit von 20ms eine neue Umdrehung beginnt. Die
Dauer einer Periode bezeichnen wir entsprechend als: Periodendauer T. Die er-
reichten Werte zum jeweiligen Zeitpunkt werden als Momentan- oder Augen-
blickswerte bezeichnet.
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NEU: Besser in °, damit die obige Darstellung umgeschrieben werden kann!!
ODER Obige Darstellung zur Erinnerung in RAD



